
第三章 不等式

专题 1 一元二次不等式的解法

间，反之亦然．

【例 1】解关于 x的不等式  x2  2x  3  0．

【解析】由题不等式可变形为 (x 1)(x  3)  0，因为 a  0，不等式的解集为{x | 3  x 1}．

【例 2】解关于 x的不等式 1
1

2 1



x 
x

．

【解析】不等式可变形为 0
1

12 1


x 
  x x

，即 0
1
2




x
x

，故{x | x  1或 x  2}．

【例 3】已知关于 x的不等式 ax2  3x  2  0的解集为{x | x 1或 x  b}．

（1）求 a， b；

（2）解关于 x的不等式 ax2  (ac  b)x  bc  0(cR)．

【解析】（1） ax2  3x  2  a(x 1)(x  b)  0，解得： a 1，b  2

（2） ax2  (ac  b）x  bc  x2  (c  2)x  2c  (x  2)(x  c)  0
当 c  2，不等式解集为 {x | 2  x  c}；

当 c  2，不等式解集为；

当 c  2，不等式解集为{x | c  x  2}．
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模型一：已知关于 x的不等式 ax2  bx  c  0的解集为 (m,n)，解关于 x的不等式 cx2  bx  a  0．

xx
由 ax2  bx  c  0的解集为 (m,n)，得: a(1 )2  b 1  c  0的解集为 (1 1

n
,
m
)，即关于 x的不等式

cx2  bx  a  0的解集为 (1 1
n
,
m
)．

已知关于 x的不等式 ax2  bx  c  0的解集为 (m,n)，解关于 x的不等式 cx2  bx  a  0．

由 ax2  bx  c  0的解集为 (m,n)，得: a(1 )2  b 1  c  0
xx

的解集为 (, 1 ] [ 1 ,)
n m

即关于 x的不等式

cx2  bx  a  0的解集为 (, 1 ] [ 1 ,)
n m

．

模型二：已知关于 x的不等式 ax2  bx  c  0的解集为 (m,n)，解关于 x的不等式 cx2  bx  a  0．

由 ax2  bx  c  0的解集为 (m,n)，得: a(1 )2  b 1  c  0
xx

的解集为 (
m n


1 , 1)即关于 x的不等式

cx2  bx  a  0的解集为 ( 1 , 1)．
m n

已知关于 x的不等式 ax2  bx  c  0的解集为 (m,n)，解关于 x的不等式 cx2  bx  a  0．

由 ax2  bx  c  0的解集为 (m,n)，得: a(1 )2  1
 c  0

x
b

x
的解集为 (, 1 ] [ 1 ,)

nm
即关于 x的不等式

cx2  bx  a  0的解集为 (, 1 ] [ 1 ,)， 以此类推．
m n

【例 4】不等式 ax2  bx  c  0的解集为{x | 2  x  4}，则不等式 cx2  bx  a  0的解集为（ ）

4 2 4
A．{x | x  1

或 x  1} B．{x | x  1} C．{x | x  1}
2

D． }
4
1

2
{x | 1  x 

ax2  bx  c  0意味着 y  ax2  bx  c中 y  0部分， ax2  bx  c  0意味着 y  ax2  bx  c中 y  0部分 ，

ax2  bx  c  a(x x1)(x  x2 )，求出两个根 x1， x2；根据图像可知：开口向上时，大于取两边，小于取中
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【解析】 ax2  bx  c  0的解集为 (2,4)，得： (1 )2  1
 c  0

x
b

x
a 得解集为 ,)

2
) (1

4
(, 1 ，

即关于 x的不等式 cx2  bx  a  0的解集为 ,)
2

) (1
4

(, 1 ．
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第三讲 一元二次不等式与判别式

已知关于x 的不等式ax2  +bx  +c  >0 的解集为R ，则一定满足






0
0a
．

已知关于 x 的不等式 02  cbxax 的解集为，则一定满足






0
0a

．

已知关于 x 的不等式 02  cbxax 的解集为 R ，则一定满足






0
0a
．

已知关于 x 的不等式 02  cbxax 的解集为，则一定满足






0
0a
．

达标训练 1
一、选择题

1．函数 )32(log)( 2
2  xxxf 的定义域是（ ）

A． ]1,3[ B． )1,3( C． ),1[]3,(   D． ),1()3,(  

2．集合 }02|{ 2  xxxA ， )}1lg(|{ xyxB  ，则 BA 等于（ ）

A． }10|{  xx B． }10|{  xx C． }20|{  xx D． }20|{  xx

3．设集合 }30|{  xxM ， }043|{ 2  xxxN ，则集合 NM  等于（ ）

A． }10|{  xx B． }10|{  xx C． }30|{  xx D． }30|{  xx

4．设关于 x 的不等式 )(0)1)(1( Raxax  的解集为 }11|{  xx ，则 a 的值是（ ）

A． 2 B． 1 C． 0 D．1

5．若不等式 0322  xx 的解集是（ ）

A． }31|{  xx B． 3|{ xx 或 }1x C． }1|{ xx D． }3|{ xx

6．不等式的 (x  2)(2x - 3)  0解集是（ ）

A． ) (2,)
2

(, 3 B． R C． (3 ,2)
2

D．

7．不等式  x2  3x  4  0的解集为（ ）

A．{x | 1 x  4} B．{x x  1或 x  4} C．{x x  4或 x 1} D．{x | 4  x 1}

8．不等式 2x2  mx  n  0的解集是{x | x  2或 x  3}，则m， n的值分别是（
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9．若不等式 ax2  bx 1 0的解集为{x | 1 x  2}，则 a  b （ ）

D． 0A． 6 B． 4 C． 2

10．不等式 2x  3 x2  0的解集为（ ）

A．{x x  3或 x 1} B．{x | 3  x 1} C．{x x  1或 x  3} D．{x | 1 x  3}

11．已知不等式 x2  x  c  0的解为 (2,1)，则 c的值为（ ）

A． 2 B．1 C． 2 D． 4
12．关于 x的不等式 ax  b  0的解集是 (,1)，则关于 x的不等式 (ax  b)(x - 3)  0的解集是（ ）

A． (,1) (3,) B． (1,3) C． (1,3) D． (,1) (3,)

A． 2 ，12 B． 2 ， 2 C． 2 ， 12

）

D． 2 ， 12

二、解答题

13．已知关于 x 的不等式 ax2  bx 1 0的解集为
3

(1 , 1)，求不等式 bx2  ax  9的解集．

x

14．已知 f (x)  ax2  3x  6，不等式 f (x)  4 的解集为{x x 1或 x  b}．

（1）求出 a，b ；

（2）解不等式
f (x）

 x ．

15．已知函数 f (x)  x2  5x  a ．

（1）当 a  4时，求不等式 f (x)  2的解集；

（2）对任意 xR ，若 f (x)  2恒成立，求实数 a的取值范围．



达标训练 2
一、选择题

16．二次函数 f (x)  ax2  bx  c(a  0)的零点为 2和3，那么不等式 ax2  bx  c  0的解集为（ ）

A．{x | 2  x  3} B．{x | 3  x  2} C． }
2
1

3
{x | 1  x  D． }

3
1

2
{x |  1  x  

17．关于 x 的不等式 x2  bx  c  0的解集为 (1,2)，则方程 x2  bx  2c  0的两根之积为（ ）

A． 4 B． 2 C． 2 D． 4

18．若 ax2  5x  b  0解集为x  3  x  2，则 bx2  5x  a  0解集为（ ）

A．
3

{x | x   1或
2

x  1} B．x  3  x  2 C． }
2
1

3
{x |  1  x  D．{x | x  3或 x  2}

19．不等式 ax2  bx  2  0的解集是 )
3
, 1

2
( 1 ，则 a  b的值（ ）

A．10 B． 14 C．14 D． 10

20．设一元二次不等式 ax2  bx 1 0的解集为x 1 x  2，则 ab的值为（ ）

A． B．
4


1 C． 4 D．

2

1

21．不等式 x2  px  q  0的解集是{x | 2  x  3}，则不等式 qx2  px 1 0的解集是（ ）

A． ,)
3

(, 1) ( 1
2

B． )
3
1

2
( 1 , C． ,)

2
) (1

3
(, 1 D．（ ，）

2
1

3
1

22．设 f (x)  ax2  (b  8)x  a  ab ，若不等式 f (x)  0的解集是 (,3) (2,)，则 a  b （ ）

A． 8 B． 2 C．8 D． 2

23．已知一元二次函数 f (x)  x2  bx  c ，且不等式 x2  bx  c  0的解集为{x | x  1或 }
2

x  1
，

则 f (10x )  0的解集为（ ）

A．{x | x  1或 x  lg 2}B．{x | 1 x  lg 2} C．{x | x   lg 2} D．{x | x   lg 2}

24．若 ax2  bx  c  0的解集为{x | x  2或 x  4}，则对于函数 f (x)  ax2  bx  c 应有（ ）

A． f (5)  f (2)  f (1) B． f (5)  f (1)  f (2) C． f (1)  f (2)  f (5) D． f (2)  f (1)  f (5)

25．已知不等式 ax2  2x  c  0的解集为 1,3，则对于函数 f (x)  x2  2ax  c下列判断正确的是（ ）

A． f (1 a)  f (a)  f (c) B． f (a)  f (1 a)  f (c)

C． f (1 a)  f (c)  f (a) D． f (c)  f (a)  f (1 a)

26．已知不等式 ax2  bx  c  0的解集为 (1,2)，则不等式 cx2  bx  a  0的解集为（ ）

A． [1,2] B． [2,1] C． ,)
2

(,1) (1 D． ]
2

[1, 1

27．已知不等式 ax2  bx 1 0的解集是 (3,2)，则不等式 x2  bx  a  0的解集是（ ）

A． ( 1 ,1)
6

B． ) (1,)
6

(, 1 C． )
2
, 1

3
( 1 D． ,)

2
) (1

3
(, 1

二、填空题

28．关于 x 的不等式 x2  2ax  8a2  0(a  0)的解集为 (x1, x2 )，且 x2  x1 15， a  ．

29．若不等式 ax2  bx  c  0的解集是 (1,2)，则有以下结论：① a  0，②b  0且 c  0，③ a  b  c  0，

④ a  b  c  0，⑤不等式 ax2  bx  c  0的解集是 (2,1)．其中正确结论的序号是 ．



达标训练 3
一、选择题

30．“已知关于 x 的不等式 ax2  bx  c  0的解集为 (1,2)，解关于 x 的不等式 cx2  bx  a  0．”给出如下的

一种解法：

解：由 ax2  bx  c  0的解集为 (1,2)，得， a(1 )2  b 1  c  0
xx

的解集为 (1 ,1)
2

即关于 x 的不等式 cx2  bx  a  0的解集为 (1 ,1)
2

．

参考上述解法：若关于 x 的不等式  0
x  c
x  b

x  a
b

的解集为 , 1)
2
(1

3
(1 ,  1) ，则关于 x 的不等式

 0
x  c
x  b

x  a
b

的解集为（ ）

A． (1 , 1) B． , 1)
3
(1

2
(1 ,  1) C． , 1)

3
(1

2
( ,  1) D． ,  )

3
) (1

2
( ,  1

31．若不等式 kx2  2kx  2  0的解集为空集，则实数 k 的取值范围是（ ）

D． k  2A． 0  k  2 B． 0  k  2 C． 0  k  2

32．若不等式 (m 1)x2  (m 1)x  2  0的解集是 R ，则 m 的范围是（ ）

A． [1,9) B． [2,) C．（ ,1] D． [2,9]

33． A  x (a  2)x2  2(a  2)x  4  0，若 A  R（ R 为实数集），则实数 a的取值范围为（ ）

A． (2,2) B． (2,) C． (2,2] D．

34．.若关于 x 的一元二次不等式 ax2  bx  c  0的解集是空集，则（ ）



  0   0
a  0

A．  B．  C． 


a  0  
  0
a  0

D．


  0

a  0

35．二次不等式 ax2  bx  c  0的解集是 R 的条件是（ ）



  0
A．  B． 



a  0 
  0
a  0

C．


  0

a  0
D．



  0

a  0

36．不等式 x2  4x  2ax  a 对一切实数 x 都成立，则实数 a的取值范围是（ ）

A． (1,4) B． (4,1) C． (,4) (1,) D． (,1) (4,)

37．若不等式 x2  ax  a 1有解，则 a的取值范围为（

A． a  2 B． a  2
）

C． a  2 D． aR

38．若关于 x 的不等式 ax2  2ax 1 0无解，则实数 a的取值集合为（ ）

A． (0,1) B． (0,1] C．[0,1) D． [0,1]

39．若不等式 (1 a)x2  4x  6  0的解集是 x  3  x 1，且 ax2  bx  3  0的解集为 R ，则 b 的取值范围

是（ ）

A． (,6) (6,) B． [6,6] C． (6,6) D． (,6] [6,)

40．若不等式 mx2  mx  4  2x2  2x 1对任意实数 x 均成立，则实数m 的取值范围是（ ）

A． (2,2) B． (10,2] C． (,2) [2,) D． (,2)

41．不等式 (2  a)x2  2(a  2)x  4  0对于一切实数 x 都成立，则（ ）

A．{a  2  a  2} B．{a  2  a  2} C．{a a  2} D．{a | a  2或 a  2}
二、填空题

42．已知函数
34

1)
2 


mxmx

f (x 的定义域为 R ，则实数 m 的取值范围是 ．

．43．若不等式 0  x2  x  a 1 1 的解集是单元素集，则实数 a的值为

三、解答题

44．若关于 x 的不等式 ax2  7x  4  0的解集是
2

{x |  1  x  4}．

（1）求关于 x 的不等式 ma  x2  (m  a)x  3 a  0(m  0)的解集；

（2）若关于 x 的不等式 ma  x2  (m  a)x  3 a  0 恒成立，求实数 m 的取值范围．
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